

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-... Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, долж-... Статьи, доставляемыя безъ условій считаются бесплатными...



ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контроля для приема подписки и объявленій открыта еже-... Плата за объявленія за заглавную страницу принимается только извѣ-... В Парижѣ объявленія и подписка принимаются обществомъ...

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ 11 р. 50 к., полгола 6 р., 3 мѣсяца 3 р. 50 к., 1 мѣсяца 1 р. 50 к.

Сегодня, 13 марта, въ заѣзѣ ТИФЛИССКАГО СОБРАНІЯ

КОНЦЕРТЪ

Въ пользу недостаточныхъ воспитан-... объявленной программѣ произош-... артистъ: артистъ... М. И. Михайловъ, а во... соч. Римскаго-Кор-...

Начальство Тифлисскаго 2-й муж-... просить родителей и родственниковъ дѣтей, обучающихся во 2-й гимназій, по-...

Въ воскресенье, 13 марта, въ 12... 1-й Тифлисскаго классической гимназій, на Головинскомъ...

Тифлисское Армянское Женское... приглашаетъ своихъ членовъ на личное... 11 часовъ утра.

На засѣданіи допускаются дамы и... 3.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшій приказъ по военному вѣдомству. Политическое обозрѣніе. Хроника. Отрѣзкіе изъ газетъ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе указы по военному вѣдомству. 5-го числа въ Гатчинѣ. Производятся, за отличіе по служ-...

Кубинскаго полка, Полковникъ Бляевъ, съ мундиромъ и съ пенсією полнаго вышшаго олада. Умершій исключается изъ спис-...

Правительственныя распоряженія.

Увольняется въ отпускъ: Бакин-... Николай Фомъ-дѣръ-Нонна — въ гор. Тифлисъ, на 15 дней, съ 3 марта 1883 г.

Постановленія Эриванской городской Думы, раз-... 10 декабря 1882 г.

О почтеніи памяти въ Бозѣ почившаго Католикоса всѣхъ армянъ Кеорка IV на-...

1) Объ ассигнованіи 300 руб. для при-... 2) О принятіи городовъ расхода на у-...

11 января.

1) Объ утвержденіи средняго годового акциза съ трактировъ и постоялыхъ дворовъ. 2) О разрѣшеніи городской управѣ начать...

15 февраля. 1) О внесеніи въ Эриванское казначей-... 2) О принятіи въ среду общества гор. Эриван-...

Согласно опредѣленію Тифлисскаго... 24 января 1883 года составившемуся, надворный совѣт-...

Согласно опредѣленію Тифлисскаго... 3-го января 1883 года составившемуся, отставной гене-...

Отъ Кавказскаго Цензурнаго Коми-... задерживая ящики и туюсь съ за-...

долж. 1867 г.; а потому Комитетъ... 41 1/2 р. сдѣ. — камская 41 р. сдѣ. Со льномъ... Сѣ пенькой... Крушачъ саратовск. за мѣшокъ 5 п. 12 1/2 р. сдѣ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ Сѣвернаго телеграфнаго агентства).

11-го марта.

Петербургъ. Вчера, въ день рож-... Гатчинѣ былъ парадный обѣдъ, на которомъ присутствовали герман-...

Дѣйствіе правилъ обязательной... службъ менонитовъ губерній Вол-...

Омскъ. Вчера, по окончаніи ок-... Кульдѣ двѣ сотни казаковъ.

С.-Петербургъ, 11 марта 1883 г.

Вексельный курсъ на 3 мѣсяца: на Лондонъ... 24, 24 1/2, и 24 — Гамбургъ... 204 1/2, и 204 1/2 — Парижъ... 252.

5% восточный заемъ 100 и 1,000 руб.: 1-го выпуска... 96 р. сдѣ. 2-го " 93 р. 12 к. сдѣ. 3-го " 92 р. покуп. 4-го " 92 р. покуп. 5-го " 92 р. сдѣ.

Хлѣбный и торговый рынокъ: Пшеница: русская, яличка, за 10 п. 13 1/2 р. сдѣ.

Сѣ пенькой... Крушачъ саратовск. за мѣшокъ 5 п. 12 1/2 р. сдѣ. — нижегородск. — 5 — 12 1/2 р. сдѣ.

отборная... Кудель сибирская... камская... Со льномъ... Сѣ пенькой... Крушачъ саратовск. за мѣшокъ 5 п. 12 1/2 р. сдѣ.

ТИФЛИСЬ.

12-го марта 1883 г.

Во всѣхъ почти европейскихъ... государствѣхъ правосудію въ на-...

Европѣ. Нигилистская доктрина... разрушенія насильственными сред-...

9-го марта въ Парижѣ состоя-... лась первая съ основаніи третей-...

Въ всѣхъ почти европейскихъ... государствѣхъ правосудію въ на-...

На слѣдующій день, въ засѣд-... ніи палаты депутатовъ былъ...

скрывать передъ палатою свое... сочувствіе мятежу и надежду на...

Подстрекательство и участіе въ... уличныхъ безпорядкахъ 9-го мар-...

ХРОНИКА.

6 марта, въ воскресенье, въ 7 час... вечера, высокопресвященный энзархъ...

ванія, провозглашаемого, какъ всѣмъ извѣстно, ежегодно въ первое воскресенье Великаго поста.

Сегодня, 13 марта, состоится публичная лекція, въ театрѣ А. П. Арасханянца, въ 4-й отдѣлѣ Арциухъ, въ 12 часовъ утра.

По словамъ «Кавкasia», 3 марта, на пароходѣ «Михаиль», принадлежащемъ купцу Керимову, вышла въ Персїю партия инженеро-артиллерійской артиллеріи, во главе которой стоитъ французскій гражданскій инженеръ г. Желознь. Цѣль поѣздки — построить желѣзной дороги отъ Тегерана до Решта.

«Кавкasia» слышала, что мусульмане не одобряли дѣла рэзачитали всѣхъ своихъ русскихъ рабочихъ за участіе въ безпорядкахъ, происшедшихъ въ воскресенье и понедѣльникъ на прошлой недѣлѣ въ Баку. Масса людей осталась безъ работы и шатается по городу въ тщетной надеждѣ найти себѣ дѣло. Большинство собирается оставить Баку съ открытіемъ навигаціи.

«Кавкasia» слышала, что нѣкоторые лица задумали ходатайствовать объ отводѣ имъ земли въ Ленкоранскомъ уѣздѣ, въ количествѣ 50-ти десятинъ, для разведенія чайныхъ плантацій.

На костюмированномъ балу, данномъ 22 февраля 1883 года въ пользу учебныхъ заведеній св. Руссїи, въ колымажѣ заведеній учениковъ Эриванской гимназіи, открыто:

- а) отъ продажи билетовъ... 399 р.
б) отъ базара... 251 „ 20 в.
в) отъ продажи непродавшихся на базарѣ конфетъ и проч. 16 р. 50 к.
Итого въ приходѣ... 666 р. 40 к.
Исрасходовано всего... 89 р. 71 к.

Такимъ образомъ, чистый сборъ съ бала равняется 577 руб. 29 коп., каковая сумма распределена поровну (по 192 руб. 43 коп.) между тремя означенными выше учебными заведеніями.

«Новости» слышали, что во время предстоящаго празднества священнаго короновація свята Государя Императора будетъ состоять изъ 24 генералъ-адъютантовъ, 4 свиты Его Величества генералъ-майоровъ и 56 флигель-адъютантовъ. Всѣ эти лица въ Москвѣ будутъ имѣть приготовленные отъ Двора квартиры и экипажи. Кроме того, будетъ приглашено еще 25 генералъ-лейтенантовъ для исполненія торжественнаго церемоніала.

На другой-же день послѣ смерти въ Баденъ-Баденѣ канцлера князя Горчакова, во многихъ герман-

скихъ газетахъ появились замѣтки, высказывающія предположенія, что покойный отравленъ. Мы не придавали этимъ замѣткамъ особаго значенія, считая ихъ просто сплетнями, и притомъ зловѣщими, но слухи эти съ каждымъ днемъ принимаютъ все болѣе характеръ достоверности и перепечатаны почти всѣми русскими газетами. Приводимъ здѣсь два варіанта — «Новаго Времени» и «Москов. Телегр.».

«Новое Время»: «Слухи о томъ, что смерть князя Горчакова послѣдовала отъ отравленія, повидимому, подтверждаются, хотя до-сихъ-поръ на это не заявлено никакихъ фактовъ. Трудно, впрочемъ, предположить, чтобы маститый канцлеръ сдѣлалъ жертвою преступления, такъ какъ его смерти никто, конечно, не желалъ. Известныя афоризмы: «fecit cui prodest», очевидно, тутъ не у мѣста. Предполагаютъ, что канцлеръ кончилъ жизнь самоубійствомъ также немыслимо. Является, наконецъ, предположеніе, что смерть послѣдовала отъ роковой ошибки при приѣмѣ лекарства. Какъ-бы тамъ ни было, но фактъ отравленія можно считать почти удостовѣреннымъ. По свѣдѣніямъ берлинскихъ газетъ, еще за десять дней до кончины канцлера, экскременты его были подвергнуты медицинскому анализу, причѣмъ оказалось, что въ нихъ заключался фосфоръ. Послѣ смерти, по распоряженію судебна-медицинской власти, кишки князя были отправлены для медицинскаго изслѣдованія въ Фрейбургъ, въ тамошнюю клинику. По словамъ, во всѣхъ мѣстныхъ аптекахъ производилось дознаніе о томъ, не было-ли ими отпущено за послѣднее время яду. Князь Горчаковъ скончался въ домѣ г-жи Браунъ. Приѣхавъ къ ней съ визитомъ, канцлеръ внезапно заболѣлъ, притомъ такъ сильно, что врачи рѣшительно воспротивились переносу его въ гостиницу «Euro-räischer Hof», гдѣ стоялъ канцлеръ. Въ гостиницу тѣло было перенесено немедленно послѣ смерти, въ сопровожденіи врача, агента сысской полиціи и полицейскаго служителя. Г-жа Браунъ весьма заботливо ухаживала за больнымъ и послѣ смерти князя была одною изъ лицъ, настаивавшихъ на судебномъ изслѣдованіи причинъ его кончины. Сыновья князя находились неотлучно при немъ и одинъ изъ нихъ заболѣлъ, въ послѣдствіе множества безсонныхъ ночей, проведенныхъ у постели больного».

«Моск. Телег.»: Судя по сообщеніямъ нѣмецкихъ газетъ, слухъ объ отравленіи кн. Горчакова подтверждается, но до-сихъ-поръ еще не выяснилось — умышленное-ли это было отравленіе, или случайное. Еще при жизни князя было заявлено подозрѣніе, вызванное частыми приступами рвоты у больного. Наканунѣ смерти князя всѣ лица, находившіяся при немъ, также какъ и его старшій камердинеръ, были подвергнуты допросу. Князь Горчаковъ, находившійся тогда еще въ полномъ сознаніи и узнавшій о происходившемъ (его также допрашивали), заявилъ рѣшительно, что слѣдствію по этому дѣлу не желаетъ. По словамъ «Börsen Courrier», фактъ отравленія не подлежитъ никакому сомнѣнію; остается выждать, чтобы слѣдствіе выяснило, кто именно виновникъ смерти князя. Газета

упоминаетъ по этому поводу, что князь, будучи еще въ полномъ сознаніи, желалъ завѣщать г-жѣ Браунъ пожизненную ренту въ 24,000 марокъ, отъ которой та, однако, отказалась. Весь Баденъ сильно возмущалъ этимъ собитіемъ. 1-го марта кн. Горчаковъ пріобщился съ тайнѣй и при этомъ случаѣ, какъ раньше на исповѣди, торжественно, въ присутствіи нѣсколькихъ лицъ, сказалъ, что онъ очень обязанъ г-жѣ Браунъ, такъ какъ безъ ея попеченій онъ умеръ бы еще три года тому назадъ.

Изъ Тулы въ московскія газеты пишутъ: Вчера почтовый поѣздъ Москва-Курскъ дороги на второмъ перекрѣсткѣ отъ ст. Тула потерпѣлъ крушеніе. Убиты оберъ-кондукторъ и два машиниста и нѣсколько чел. послужили ранено; пассажиры отбѣлались лишь испугомъ. Причина катастрофы — лиль снѣгомъ. Сильная метель, продолжавшаяся безъ перерыва двое сутокъ, застала весь путь сплошными сугробами. Поѣздъ, влекомый двумя паровозами, съ невзбротными усилиями пробивался сквозь сплошную стѣну рыхлаго снѣга. Въ одномъ пунктѣ, не доходя нѣсколькихъ сажений до полуставки Нахово, передовый локомотивъ вдругъ остановился и былъ наступитъ заднимъ локомотивомъ, который продолжалъ напарить на поѣздъ. Разумѣется, это, опять-таки, дѣло недомотра и плохого помяда. Если-бы оба паровоза находились во главѣ поѣзда, то несчастія не случилось-бы. Всею виной напебное «авось сойдеть». Отъ напора задней машины вагоны натолкнулись другъ на друга и были отброшены въ сторону; нѣкоторые стали поперекъ пути, а передній паровикъ, сброшенный съ рельсовъ, увязъ въ сугробѣ. Столкновение было ужасное. Присутствіе духа и самоотверженіе оберъ-кондуктора стоило ему жизни. Но совѣсти желѣзнодорожнаго правленія лежитъ нравственная обязанность обезпечить его осиротѣвшее семейство, если таковое ослалось. О катастрофѣ тотчасъ-же было дано вѣсть въ Тулу; потребовали на мѣсто происшествія врачей и помощь. Судебный надзоръ, въ лицѣ здѣшняго товарища прокурора, былъ уже на мѣстѣ несчастія. Перенуганныхъ, перебранныхъ, заперевшихъ снѣгомъ пассажировъ привезли обратно на станицу Тула. Путь долго оставался непроходимымъ и сообщенія какъ съ Москвою, такъ и съ Орломъ были прерваны. Теперь сообщеніе возстановлено, хотя и съ грѣхомъ пополамъ. Старожилы не запомнятъ такого обилья снѣга, какъ въ эту зиму.

«Моск. Телег.» сообщаютъ, что въ министерствѣ финансовъ разрабатывается вопросъ о визаніи съ границныхъ паспортовъ, выдаваемыхъ русскимъ подданнѣмъ, отбѣжающимъ за-границу, возвышенной платы. Предлагается взымать съ каждаго паспорта, вмѣсто настоящей платы 10 р., по 160 р. въ годъ, или по 80 р. за каждаго полугодія. Такъ какъ, по собраннымъ статистическимъ свѣдѣніямъ, оказывается, что всѣхъ заграничныхъ паспортовъ въ имперіи выдается русскимъ подданнѣмъ до 300,000 ежегодно, то, исключая изъ

этого числа двѣ трети лицъ, ѣдущихъ въ Иерусалимъ на богомолье или съ учебною цѣлью, или по какимъ-либо казеннымъ порученіямъ и другимъ случаямъ, подлежащимъ льготѣ, усиленному сбору будутъ подлежать 100,000 заграничныхъ паспортовъ, что увеличитъ доходъ казны по этой статѣ въ 1,500,000 р.

Городскія происшествія. Въ 6 часовъ вечера, 11 марта, на набережной улицѣ, 10 участка, изъ передней квартиры мѣшанина Александра Астафова, въ домѣ Гершельмана, похищено разное платье на 157 р. Къ розыску виновныхъ приняты мѣры.

Ночью, 11 марта, въ 5 участкахъ, на армянскомъ базарѣ, тифлискіе граждане П. М. и А. А., потерпевшіе въ нынѣшнѣ видѣ съ тифлискимъ гражданиномъ Степаномъ Мойновымъ, нанесли ему ножемъ нѣсколько ранъ въ голову и спину. Пострадавшій отравленъ въ больницу, а виновные задержаны.

ГОРОДСКОЕ САМОУПРАВЛЕНІЕ.

Засѣданіе тифлиской городской думы.

Въ пятницу, 11 марта, состоялось засѣданіе тифлиской думы, на которое собралось 35 гласныхъ. Это засѣданіе началось обычнымъ чтеніемъ протокола предыдущаго засѣданія, послѣ чего гласный Аладатовъ, потребовавъ нѣкоторыхъ поправокъ въ протоколъ, замѣтилъ, что произношеніе имъ въ думѣ слова, въ болѣе части случаевъ, появляются въ газетѣ «Кавказъ» или въ слишкомъ сокращенномъ видѣ, или же излишне украшаются, а для думскихъ протоколовъ иногда вырѣзываются ремарки изъ «Кавказа» и цѣлкомъ туда вставляются. Онъ проситъ г. предсѣдателя думы и, главнымъ образомъ, городского секретаря, который прекрасно владеетъ перомъ и хорошо писалъ для газеты «Тифлискій Вѣстникъ» статьи подъ рубрикой «Мои отдѣлички», дополнить репортёрскіе отчеты «Кавказа», о чѣмъ и предлагаетъ думѣ просить г-на городского секретаря въ виду того, что она согласилась на приделку ему жалованья. Это предложеніе гл. Аладатовъ требуетъ внести въ протоколъ.

Городскія головы, исправивъ протоколъ согласно указаніямъ гл. Аладатова, объявляетъ, что его замѣчаніе онъ внесетъ на разсмотрѣніе думы, какъ особое заявленіе. Затѣмъ думъ переходитъ къ разсмотрѣнію доклада управы по вопросу о причаляхъ лѣса на мѣстѣ, принадлежащемъ г. Струве. Сущность этого доклада слѣдующая:

Городская управа, 9 февраля, опредѣлила заключить договоръ о визаніи въ арендное содержаніе участка г-на Струве съ находящимися на немъ постройкими. Въ одномъ изъ пунктовъ этого опредѣленія говорится, что если будетъ доказано существованіе постановленія, котораго въ то время не имѣлось въ виду управы, объ установленіи на этомъ участкѣ бичевника, то договоръ долженъ считаться уничтоженнымъ. Дума утвердила заключе-

ніе управы, съ тѣмъ чтобы проектъ окончательнаго договора былъ внесенъ на ея утвержденіе. Такое условное постановленіе было вызвано тѣмъ, что г. Струве желалъ получить отъ вѣтъ непременно къ 15 февраля, между-тѣмъ архивныя дѣла губернскаго правленія, гдѣ и предполагалось найти постановленіе, подтверждающее право города на берегъ, который онъ пользовался въ теченіи болѣе шора лѣтъ, послѣ прошлогодняго пожара еще не приведены въ порядокъ. Послѣ этого въ архивѣ управы найдено предписаніе Тифлискаго военнаго губернатора, управлявшаго и гражданскою частью, городовому обществу управленію, отъ 20 апрѣля 1851 года, которымъ извѣщается, что бывшій Намѣстникъ Кавказскій кн. Воронцовъ утвердилъ представленный ему контрактъ городского управленія съ откупщикомъ города за славъ лѣса, въ 4 пунктѣ котораго предоставляется въ распоряженіе откупщика пристань, устроенная въ чертѣ города, на р. Верѣ, при р. Курѣ, для привозыванія сплавляемыхъ плотовъ и пр.; а пунктѣ 6 того-же контракта говоритъ слѣдующее: «на основаніи 391 и 392 статей XII т. св. зак. уст. путей сообщенія, плотовщики и потребители лѣсовъ, за привозываніе плотовъ на устроенной пристани и выгрузку ихъ отъ урѣза воды до гребня онаго и на полосѣ земли шириною на 10 саж. далѣе отъ гребня, свободны отъ всякаго платежа въ пользу владѣльцевъ имѣнья, но если они будутъ пользоваться землею сверхъ положеннаго количества или какими-либо устройствами, то за это обязаны заплатить помѣщику по объемуному соглашенію». Въ виду такого постановленія бывшаго городского общественаго управленія, санкціонированнаго Намѣстникомъ Кавказскимъ, и въ виду того, что послѣ этого никто изъ владѣльцевъ участка Сагаба-швили не оспаривалъ этого распоряженія и городъ безпрятственно продолжалъ пользоваться берегомъ для причала лѣса и устройства паромъ, городская управа, въ отнѣну постановленія своего отъ 9 февраля, полагаетъ продолжать пользоваться означеннымъ берегомъ тѣмъ порядкомъ, каковымъ городъ имъ пользуется съ 1841 года, не заключая договора съ г. Струве.

Послѣ доклада, читается прошеніе г. Струве въ управу, при которомъ онъ представляетъ особое заявленіе для доклада думѣ и проситъ вызвать въ засѣданіе думы, какъ эксперта, присяжнаго повѣреннаго Степанова и допустить до личнаго объясненія, въ качествѣ повѣреннаго, его сына, кандидата правъ Струве, съ цѣлью разъясненія правъ его на участокъ Сагаба-швили. Находявшійся въ средѣ публики кандидатъ правъ Струве отказывается отъ того, что чары вашей красоты могутъ заочно побѣждать холодныхъ сыновъ туманнаго Альбіона. Воспламенилъ легко увлекающагося и вѣтреннаго француза, зажечь костеръ въ душѣ страгнаго испанца, заставь спѣшь саренаду поэтическаго итальянца, соблазнить сладострагнаго турка, наконецъ, даже взять подъ башмачекъ мечтательнаго нѣмца — все это пустяки и вздоръ... вѣсѣ блоторазумнаго, солиднаго и прозаическаго англичанина, соблазнить его, находясь за тридевять земель отъ него, связать его любовью по рукамъ и по ногамъ и подвести къ аналою — согласіи-же языкѣ послать по указанному адресу слѣдующій отвѣтъ:

Отъ З-скаго уѣзднаго начальника и кавалера Г. М. господину кавалеру Левелину Вилему.

Милостивый государь. Ваше письмо я получилъ. У васъ изысканный вкусъ; дѣйствительно мингрелики — хорошенькія. Онѣ одарены отъ природы классическою красотою, но зато очень разборчивы и не иначе выйдутъ за васъ, какъ получивъ предварительнаго фотографическую картинку вашу и точныя свѣдѣнія о васъ: Милолюбивый государь.

Ваше письмо я получилъ. У васъ изысканный вкусъ; дѣйствительно мингрелики — хорошенькія. Онѣ одарены отъ природы классическою красотою, но зато очень разборчивы и не иначе выйдутъ за васъ, какъ получивъ предварительнаго фотографическую картинку вашу и точныя свѣдѣнія о васъ: Милолюбивый государь.

Ваше письмо я получилъ. У васъ изысканный вкусъ; дѣйствительно мингрелики — хорошенькія. Онѣ одарены отъ природы классическою красотою, но зато очень разборчивы и не иначе выйдутъ за васъ, какъ получивъ предварительнаго фотографическую картинку вашу и точныя свѣдѣнія о васъ: Милолюбивый государь.

Оставляю покорнѣйшимъ слугою Г. М. Адресъ мой: въ З-мъ, К-ской губерніи, на Кавказѣ. З-скому уѣздному начальнику и кавалеру М. Что?... Забились ваши сердца, заколыхалась молодая грудь ваша?... Неправда-ли, пріятно убѣдиться, по-

территоріи нашего отечества. Слава ваша записана въ заграничныхъ паспортовъ, выданныхъ русскимъ подданнѣмъ, отбѣжающимъ за-границу, возвышенной платы. Предлагается взымать съ каждаго паспорта, вмѣсто настоящей платы 10 р., по 160 р. въ годъ, или по 80 р. за каждаго полугодія. Такъ какъ, по собраннымъ статистическимъ свѣдѣніямъ, оказывается, что всѣхъ заграничныхъ паспортовъ въ имперіи выдается русскимъ подданнѣмъ до 300,000 ежегодно, то, исключая изъ

внутренній дѣла и безостановочное соперничество съ нами во всѣхъ сферахъ, даже въ любовной. Ну сахаръ это еще куда ни шло... но сахарный уста нашихъ красавицъ... нѣтъ, мы вамъ ихъ не уступимъ!... Мы не допустимъ вашего господства на нашихъ любовныхъ рынкахъ. Нѣтъ, надо закрыть транзитъ. Это транзитъ вино-выключе. При помощи транзита они, англичане, высматриваютъ себя здѣсь на Кавказѣ повѣсть... Нѣтъ-съ... этого мы не допустимъ... Помилуйте!... мы будемъ воспитывать нашихъ дочерей и сестеръ, мы будемъ открывать для нихъ институты и гимназіи, мы будемъ усердно готовить изъ нихъ хорошихъ женъ и матерей — и вдругъ эдакій, какой-нибудь, англичанинъ возьметъ... да и выпитъ для себя изъ З... приготовленную нами... штучку!... Ахъ, шугъ тебя возьми!... Нѣтъ-съ... этого нельзя.. Да что она Англія — «Зеленый островъ», чѣдлин?... Чѣд у васъ своихъ женщинъ тамъ нѣтъ?... Проваливайте-на по добру, по здорову... Довольствуйтесь вашими рыжками и зубастыми миледи, а нашихъ... мы вамъ не дадимъ!...

Гласный Евангуловъ въ высказываетъ сожалѣніе, что управа не потрудились отыскать доложнаго права города на бичевникъ, во времени перваго доклада объ арендованіи участка Сагаба-швили. Тогда вопросъ былъ-бы рѣшенъ сразу и не было-бы надобности выслушивать настоящаго заявленія г. Струве, которое, впрочемъ, очень хорошо разъясняетъ, съ какими трудностями было сопряжено отысканіе въ архивѣ управы этого документа, такъ какъ пришлось старымъ дѣл.

Гласный Г. М. Тамашевъ говоритъ, что по мнѣнію компетентныхъ юристовъ, Кавелина и Никольскаго, для установленія бичевника нѣтъ надобности въ особомъ Высочайшемъ повелѣніи. Такъ, по мнѣнію установленъ даже губернскимъ правленіемъ. Въ виду-же того, что найденный документъ указываетъ на то, что въ пятидесятыхъ годахъ договоръ городского общественаго управленія съ откупщикомъ по сбору пошлинъ за славъ лѣса заключаетъ въ себѣ ссылку на статьи устава путей сообщенія, касающіяся бичевника, которая поставлены на видъ подрячку, и что договоръ этотъ былъ утверждѣнъ высшею властью на Кавказѣ, онъ предлагаетъ думѣ согласиться съ мнѣніемъ управы.

Гласный кн. М. П. Бегутовъ предлагаетъ предварительно спросить мнѣніе юристовъ по настоящему вопросу.

ФЕЛЬЕТОНЪ „КАВКАЗА“.

13-го марта 1883 г.

ВОСКРЕСНЫЙ ДНЕВНИКЪ.

Новость пріятная для нашихъ барышень.— Неодолимое предисловіе.— Понятное путешествіе славы кавказскихъ красавицъ.— Описаніе влюбленнаго англичанина.— Отвѣтъ на письмо молодого полиція.— Коварная Англія.— «Кружокъ», обратившійся въ сѣвѣрную бочку.— Даровое отдаленіе мозолей.— Оригинальный выходъ артистовъ на сцену.— Три важныя вопроса, талантливо разрѣшенныя Кавказскимъ Юрическимъ Обществомъ.

Радуитесь, червоточки дѣвы Кавказа!... Радуитесь и хлопайте въ ладоши, или же краснѣйте и опускайте стыдливо глазки, смотря по характеру и воспитанію... Я сообщу вамъ пріятную новость, такую новость, отъ которой забьются ваши пламенные сердца, которая заставитъ открыться ваши розовыя надежды. Я вижу, вижу ваше нетерпѣніе, я ощущаю на себѣ лучи любовныхъ вашихъ взоровъ и самъ трепещу отъ восторга, что именно мнѣ выпала на долю счастливая обязанность сообщить вамъ эту пріятную, эту неожиданную новость. Присадьте-же на нѣсколько минутокъ и слушайте со вниманіемъ. Я хочу васъ немного помучить небольшими предисловіемъ.

Слава вашей красоты, очаровательная дѣва Кавказа, давно уже упростила за вами одно изъ первыхъ мѣстъ въ средѣ прелестныхъ обита-

территоріи нашего отечества. Слава ваша записана въ заграничныхъ паспортовъ, выданныхъ русскимъ подданнѣмъ, отбѣжающимъ за-границу, возвышенной платы. Предлагается взымать съ каждаго паспорта, вмѣсто настоящей платы 10 р., по 160 р. въ годъ, или по 80 р. за каждаго полугодія. Такъ какъ, по собраннымъ статистическимъ свѣдѣніямъ, оказывается, что всѣхъ заграничныхъ паспортовъ въ имперіи выдается русскимъ подданнѣмъ до 300,000 ежегодно, то, исключая изъ

вопросъ о визаніи съ границныхъ паспортовъ, выдаваемыхъ русскимъ подданнѣмъ, отбѣжающимъ за-границу, возвышенной платы. Предлагается взымать съ каждаго паспорта, вмѣсто настоящей платы 10 р., по 160 р. въ годъ, или по 80 р. за каждаго полугодія. Такъ какъ, по собраннымъ статистическимъ свѣдѣніямъ, оказывается, что всѣхъ заграничныхъ паспортовъ въ имперіи выдается русскимъ подданнѣмъ до 300,000 ежегодно, то, исключая изъ

Теперь слушайте внимательнѣй!... Предисловіе конечно и я сообщу вамъ общіяаную новость... Новость эта не выдумка, не фантазія поэта, а фактъ, въ достоверности котораго прому не сомнѣваться, такъ какъ фактъ этотъ удостовѣряется неопровержимыми письменными документами. З-скій уѣздный начальникъ г. М. получилъ изъ Лондона письмо слѣдующаго содержанія: Его превосходительству господину З-скому губернатору отъ г. кавалера Левелина Вилема. Ваше превосходительство.

также как заявление г. уполномоченного по городу голова предлагает рассмотрение. Гласный Мелик-Бегларов предлагает закрыть баллотировку. При этом баллотировочный листик и напечатанная баллотировка. По счету шарлотирования оказалось, что дума, большинством 31 голоса против 4, высказалась за утверждение доклада управы.

По окончании баллотировки, городской секретарь читает доклад уполномоченного об открытии двух отделений городской лечебницы — в Харпухах и Авлабарь.

Вот мотивы, на основании которых управа ходатайствует об открытии в этих частях города отделений городской лечебницы:

По имеющимся у городской управы сведениям, население Авлабара, в особенности Харпух и Сейдабада, находится в крайне невыгодных условиях относительно подачи ему медицинского пособия. На Авлабарь, Харпух и Сейдабад, значительно отдаленных от центра города, нет ни больницы, ни лечебницы, и в этих местах в настоящее время проживают всего два врача и одна аптека. В виду этого здесь весьма развита практика разных знахарей, наносищих громадный вред населению.

Предполагаемая городом к открытию больница оказала бы существенную пользу населению; но до того нельзя не принять некоторых мер, чтобы парализовать пагубную практику знахарей, а потому следовало бы открыть аптеку в Харпухах и лечебницу как в Харпухах, так и в Авлабарь. На этом основании городской голова обратился к ходатайству в Тифлисскому губернатору об открытии в Харпухах аптеки и результате такого ходатайства явилось разрешение открыть филиальное отделение в Харпухах, содержателью Авлабарской аптеки г. Векману, которое и будет открыто в самом непродолжительном времени, что же касается до открытия отделения в Авлабарь, то в виду удовлетворительного состояния существующей городской лечебницы, городской голова просит директора последней как о средствах, которые могут понадобится для отделений, так и о тѣх основаниях, на коих отделения могут быть открыты.

Директор городской лечебницы, д-р Лисичев, со своей стороны, внес этот вопрос на рассмотрение Императорского Кавказского Медицинского Общества в уведомил городского голову, что Общество нашло, что будущая отделению необходимо снабдить принадлежностями хозяйственной обстановки, медикаментами и инструментами; что при отделениях долж-

но быть по одному фельдшеру и командиру ежедневно в определенные часы врачи и что настоящая лечебница, приняв на себя всю обстановку, а также наем помещений для двух отделений, полагает необходимым еще пособие со стороны города на каждое отделение по 600 руб. в год, а на оба отделения 1,200 руб.

Управа, со своей стороны, полагает: 1) открыть два отделения городской лечебницы в Харпухах и на Авлабарь, прислав помещения для Харпух в местности не ближе к городу, как у Татарского майдана, на Воронцовской улице, или у Банных ворот и притом возможно ближе к отделению аптеки или в одном съ ним здании, а на Авлабарь — за Винным подъемом, на одной из улиц, идущих от Кахетинской площади; 2) на полное содержание этих двух отделений отпустить по 1,200 руб. в год в пособие городской больницы, и 3) просить владѣльца аптеки на Авлабарь и отделения этой аптеки в Харпухах, г. Векмана, дѣлать некоторую уступку на лекарства, отпускаемые по рецептам врачей отделений лечебницы, на которых будет означено «для бѣдных».

Городской голова просит думать дополнить определение управы установленiem в этих отделениях обязательного держения, в определенных часах, держатых акушеров, для чего необходимо снестись с г. Тифлисским губернатором, в вѣдѣнн коего находится городская акушерка.

Между гласными начинаются прения по вопросу о том, на какии средства отнести расход по содержанию двух новых отделений лечебницы.

Гласный д-р Вартанов говорит, что дума может и не останавливаться перед вопросом о расходах, так как эти расходы покрываются тридцатипятикопеечной платой от больных за посещение отделений. Он полагает, что расход даже следует увеличить для инвентаря и инструментов; но при этом следует проверить инвентарь городской лечебницы, ибо иначе она может передать в отделения старые, негодные вещи и инструменты. Кроме того, он просит думать постановить, чтобы врачи для отделений назначались по согласию общественного управления с Императорским Кавказским Медицинским Обществом в виду того, что население Харпух и Авлабара состоит, главным образом, из татар и армян, для которых необходимы врачи из таталцев, владѣющие татарским и армянским языками, а управа может указать таких врачей.

Гласный д-р Бабов находится, что проверку инвентаря лечебницы надо всецело предоставить Медицинскому Обществу, которое, без сомнения, не допустит, чтобы отделения были снабжены негодными инструментами. Он также находит, что городу неудобно вмешиваться в назначение врачей, а следует и это предоставить Медицинскому Обществу.

Гласный д-р Вартанов думает, что Медицинское Общество отнесется с благодарностью к такому вмешательству города, так как увидит в нем заботу о пользе населения, ибо будет крайне неудобно, ежели врач не будет понимать своего пациента.

Гласный д-р Бабов на это возражает, что от врача требуется не язык, а знание.

Гласный д-р Шах-Парнианц, находя взгляды д-ра Вартанова вѣрными в принцип, полагает, однако, что его предложение излишни, во-1-х, потому, что инструментов для отделений потребуются весьма мало, всего рублей на десять, а на это всегда средства найдутся, во-2-х, потому, что члены Медицинского Общества жертвуют для лечебницы своим трудом в четверо больше, чем город деньгами, следовательно, несправедливо от них отнимать право назначения врачей. Что же касается до знания врачами туземных языков, то нет никакого основания предполагать, что Медицинское Общество назначит в отделение врачей, незнающих этих языков.

Городской голова, замѣтив, что вопрос о внутреннем распорядкѣ в отделениях лечебницы и о врачах дума будет иметь возможность разрешить при рассмотренн новаго устава лечебницы и что теперь подлежит рассмотренн лишь вопрос об открытии отделений лечебницы, предлагает думать рѣшить посредством голосования, угодно ли ей утвердить доклад управы съ предложенным им дополнением о держении акушеров.

Дума единогласно рѣшает: доклад управы утвердить.

Последним докладывается постановление управы о прекращении отпуска квартирных денег чинам телеграфнаго округа, так как в законѣ чины телеграфнаго вѣдомства не поименованы в числѣ тѣх чинов, которым городъ обязан отпускать квартирные деньги.

Дума, без прений, единогласно постановила не только прекратить отпуск квартирных денег чинам телеграфнаго округа, но и ходатайствовать о возвращенн в городскую кассу отпущенных им из городских сумм квартирных денег со дня введенн в Тифлисъ городского положения.

Гласный д-р Бабов нахо-

дит, что проверка инвентаря лечебницы надо всецело предоставить Медицинскому Обществу, которое, без сомнения, не допустит, чтобы отделения были снабжены негодными инструментами. Он также находит, что городу неудобно вмешиваться в назначение врачей, а следует и это предоставить Медицинскому Обществу.

Гласный д-р Вартанов думает, что Медицинское Общество отнесется с благодарностью к такому вмешательству города, так как увидит в нем заботу о пользе населения, ибо будет крайне неудобно, ежели врач не будет понимать своего пациента.

Гласный д-р Бабов на это возражает, что от врача требуется не язык, а знание.

Гласный д-р Шах-Парнианц, находя взгляды д-ра Вартанова вѣрными в принцип, полагает, однако, что его предложение излишни, во-1-х, потому, что инструментов для отделений потребуются весьма мало, всего рублей на десять, а на это всегда средства найдутся, во-2-х, потому, что члены Медицинского Общества жертвуют для лечебницы своим трудом в четверо больше, чем город деньгами, следовательно, несправедливо от них отнимать право назначения врачей. Что же касается до знания врачами туземных языков, то нет никакого основания предполагать, что Медицинское Общество назначит в отделение врачей, незнающих этих языков.

Городской голова, замѣтив, что вопрос о внутреннем распорядкѣ в отделениях лечебницы и о врачах дума будет иметь возможность разрешить при рассмотренн новаго устава лечебницы и что теперь подлежит рассмотренн лишь вопрос об открытии отделений лечебницы, предлагает думать рѣшить посредством голосования, угодно ли ей утвердить доклад управы съ предложенным им дополнением о держении акушеров.

Дума единогласно рѣшает: доклад управы утвердить.

Последним докладывается постановление управы о прекращении отпуска квартирных денег чинам телеграфнаго округа, так как в законѣ чины телеграфнаго вѣдомства не поименованы в числѣ тѣх чинов, которым городъ обязан отпускать квартирные деньги.

Дума, без прений, единогласно постановила не только прекратить отпуск квартирных денег чинам телеграфнаго округа, но и ходатайствовать о возвращенн в городскую кассу отпущенных им из городских сумм квартирных денег со дня введенн в Тифлисъ городского положения.

Гласный д-р Бабов нахо-

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

Громадные выгоды, получаемыя нашими страховыми обществами, в соединенн с диктаторскими отношеннями к страхователям подли поводъ «Новостямъ» къ такому разсужденню:

Казаюсь-бы, что, при такихъ благоприятныхъ для страховыхъ компаний условияхъ, они должны были-бы предоставлять своимъ клиентамъ какъ можно болѣе удобствъ, начиная съ взиманн возможно меньшей страховой платы и кончая быстрою выдачею премій за сгорѣвшее имущество. Въ действительности-же мы видимъ совершенно обратное. Чемъ лучше и успѣшнѣе идутъ дѣла страховыхъ обществъ, тѣмъ они становятся, если можно такъ выразиться, прижимистѣе и требовательнѣе к страхователямъ; въ нихъ развилась даже какал-то странная жадность къ наличнѣ, свойственная самому обыкновенному кулачеству. Распаркиваясь и рстачая любезности страхователю в то время, когда онъ вноситъ въ кассу обществъ свою лепту, они становятся по отношенню къ нему неумолимыми прокурорами, когда дѣло идетъ о выдачѣ премій. Съ этого момента страховое общество прямо становится во враждебное положенне къ страхователю и всѣми силами старается если не совершенно лишить его преміи, то, по возможности, урѣзать ее до minimumа. Для достиженн этой цѣли оказываются пригодными всякіи средства, до обвиненн страхователя въ поджогѣ включительно. Далѣе газета указывает на неосновательность подозрѣнн, что страхователи оцѣнивають свое имущество спеціально съ цѣлью поджога, и причины въ этомъ видитъ другія:

Мы не принимаемъ въ соображенне того обстоятельство, что, помимо самой стоимости имущества, цѣнность его увеличивается затратно труда на приобрѣтенне или устройство его, на ремонтъ, починки, содержанне и т. д. Наконец, цѣнность имущества для владѣльца его находится в зависимости отъ степени его доходности. Застраховывая, напр., фабрику, приносящую значительный доход, только въ суммѣ стоимости зданн, машинъ и пр., страхователь, въ случаѣ пожара, терять, конечно, не только то, что сгорѣло, но и многолѣтніе доходы, на которые онъ имѣлъ полное основанне рассчитывать, а также надежду возвратитъ когда-нибудь убытки, понесенные имъ раньше отъ предпрнн. Что же преступнаго въ томъ, что страхователь старается обезопаситъ себя отъ всѣхъ невыгодныхъ послѣдств преранн предпрнн, т. е. если обозначитъ цѣнность своего имущества въ нѣсколько разъ выше того, во что оцѣнили-бы его на базарѣ?

Рекомендуя затѣмъ разрѣшенне оцѣнки страхуемаго имущества выше стоимости въ два и три раза, по согласенню, заканчиваютъ:

Наконецъ, мы все же и не рекомендуемъ безусловную свободу оцѣнокъ имущества. Для этого можетъ быть установлена нор-

ма, далѣе которой онѣ не могутъ идти. Но если разв страховое общество въ извѣстной суммѣ, то оно должно именно в размѣрѣ этой суммъ возмѣщать и убытки, причиненные пожаромъ.

* «Московскія Вѣдомости» подводятъ итоги лондонской конференціи по Дунайскому вопросу.

Требование Россіи о формальномъ признанн ея верховныхъ правъ и исключительной юрисдикціи въ Очаковскомъ устьѣ, оба берега котораго суть русская территория, несмотря на его законность, встрѣтило сопротивление, главнымъ образомъ, со стороны Англн, которая должна была однако уступить, въ виду возможности отказа со стороны Россн на продленне полномочій международной комиссіи. Принятню нашихъ предложеній способствовало и то обстоятельство, что держава, признавъ в 1856 году международный характеръ Дуная, согласилась, однако, чтобы юрисдикція на среднемъ теченн Дуная принадлежала Австро-Венгріи, какъ державѣ территориальной, коей принадлежатъ оба берега Дуная на всемъ его среднемъ теченн. Въ виду этого преедента, державы не могли отказаться и Россн въ ея требованнхъ, сводившихся лишь къ тому, чтобы за нея были признаны такіе-же права, каковыи давно пользуется Австро-Венгрія.

Опровергая затѣмъ сѣтованн Австро-Венгріи, что одна Россія выиграла отъ конференціи, газета говоритъ:

Болѣе другихъ выиграла на конференціи, конечно, Австро-Венгрія: конференція признала, что держава эта имѣетъ важные интересы на нижнемъ Дунаѣ и предоставила ей право участвовать въ засѣданнхъ смѣшанной комиссіи, хотя Австро-Венгрія не прибрежна Дунаю въ той его части, гдѣ будетъ распоряжаться новоучрежденная комиссіа. Въ виду этого и еще того, что на среднемъ теченн Дуная за Австро-Венгрію давно уже признаны такіе-же права, каковыи теперь признаны за Россію, жалобы австрійской печати, что отъ конференціи выиграла одна Россія, являются полною бессмыслицей.

* Какъ курьезный примѣръ поощренн промышленности разными запретиельными мѣрами «Новостн» приводятъ слѣдующій фактъ:

Въ четвергъ, 3-го марта, состоялось собранне выборныхъ С.-Петербургскаго ремесленнаго сословія для обсужденн различныхъ общественныхъ дѣлъ. Въ числѣ первыхъ вопросовъ было рассмотрѣно ходатайство нѣсколькихъ парикмахеровъ о воспрепятствованн цирюлянаго и парикмахерскаго ремесла въ торговыхъ баняхъ столицы. Въ подтвержденне своего ходатайства парикмахеры приводили разныя несообразности, въ родѣ того, что подмастерьямъ нездорово работать въ баняхъ, что безъ контроля хозяевъ нравственность ихъ портится, что они пріучаются утаивать выручки и проч.

* «Новое Время», указывая на полезность нападокъ «Московскихъ Вѣдомостей» на судъ присяжныхъ, приво-

дятъ слѣдующее мѣсто изъ послѣдней газеты:

По если суды могутъ у насъ такъ безнаказанно издѣлываться надъ здоровымъ смысломъ и правосудіемъ, то не потому ли, что эти суды могутъ прнннваться въ свои меры не-поправимостью предложеннхъ?

Въ подчеркнутыхъ строкахъ и лежитъ вся тяжесть доводовъ газеты противъ суда присяжныхъ. Но какіе-же это слабые доводы! Неужели газета, имѣющая столь невысокое понятіе о нашей судебной магистратурѣ, серьезно увѣрена, что стоить приннть ширму, за которой будто-бы прячутъ свою негодность суды, и тѣ-же самые суды станутъ образцовыми и благонадежными охранителями правосудн? Но эти доводы не только по существу слабы, а еще грѣшатъ и—намѣреннымъ или ненамѣреннымъ—уклоненіемъ отъ фактической истины по спорному вопросу. Къ чему тутъ, въ самомъ дѣлѣ, догадки, когда есть полная возможность сравнить судъ присяжныхъ съ судомъ короннымъ? Тотъ и другой существуютъ и дѣйствуютъ рядомъ, и дѣятельность ихъ въ всѣхъ на виду. А эта дѣятельность, поскольку она выражается въ фактахъ, не даетъ никакихъ основанн въ пользу предположенн «Московскихъ Вѣдомостей», что безъ присяжныхъ суды, лишенные возможности прятаться за ширму и дѣйствующее подъ своею личною отвѣтственностью, служили-бы лучше дѣлу правосудн.

ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЪ.

Петербургъ, 6 марта. По распоряженню св. синода, церковное торжество дня восшествн на престолъ Государя Императора праздновалось сегодня. Какъ по этому случаю, такъ и по случаю торжественнаго дня Православн, во всѣхъ храмахъ столицы собрались на литургію массы народа. Въ Исаіевскомъ соборѣ, гдѣ богослуженне совершалъ митрополитъ Исидоръ съ другими членами синода, стеченне народа было необычайное. При благодарственномъ молебствн присутствовали Великіи Князья Владимиръ и Алексн Александровичи, Николай Николаевичъ Старшнй и Михаилъ Николаевичъ и другія особы Императорской Фамилн, отбытіе коихъ изъ собора по окончанн богослуженн массы народа, наполнившн не только храмъ, но и паперть, сопровождали восторженными криками ура. Городъ былъ украшенъ флагами. Столица вечеромъ была роскошно иллюминирована.

Сегодня во многихъ церквяхъ столицы и въ Исаіевскомъ соборѣ раздавались богомольцамъ экземпляры новаго книжкн, изданной собраннемъ старостой Е. В. Богдановичемъ и озглавленной: *Еще открытое письмо Пашкову*. Книжка снабжена нѣсколькими интересными приложеннями.

Берлинъ, 6 (18) марта. Сегодня, въ день празднованн восшествн на престолъ Его Величества Всероссийскаго Императора, въ домовой церкви Русскаго посольства отслуженъ торжественный молебенъ, на коемъ присутствовали всѣ члены посольства и всѣ штабъ-офицеры гвардейскаго

нѣ съ достаточною наглядностью представить всѣхъ ужасовъ той приходящей въ трепетъ картины будущаго, которую рисуетъ знаменитый Мальтусъ, говоря о непомѣрномъ разрывѣ между количествомъ населения и между количествомъ продовольствн, вытекающаго изъ даровой природы въ «Кружокъ».

Дешевые, такъ-сказать распродажныя, воскресные спектакли г. Птеева, когда неутомимые артисты его варили по двѣ оперы въ вечеръ, привлекали массу публики въ театръ своею дешевизною, но эта масса представляется соринкой передъ тѣми регионами, которые потянулись со всѣхъ концовъ города въ «Кружокъ», некоемъ однимъ только магическимъ словомъ: «даромъ». Громадное помѣщенне «Кружка» представляло изъ себя въ прошлой четвергъ звонливый муравейникъ, въ которомъ даже въ увеличительное стекло нѣтъ возможности отличить муравья отъ муравья, а который представляется для наблюдателя какою-то безформенною движущеюся жидкостью. Слово, народу было такъ много, что если отъ тѣноты, по предсказанню Мальтуса, не произошло обшей драмы, то только потому, что яблоку недозрѣло куда-бы упасть. Публика сидѣла на всѣхъ стульяхъ и креслахъ, между стульями и между креслами, на столахъ, на каминныхъ полкахъ, на лѣстахъ. Концернная атмосфера до такой степени была окру-

концертъ самъ по себѣ ни былъ хорошъ. Многие говорили, что необходимо продавать определенное число вумерованныхъ мѣстъ и вырученныя деньги отсылать благотворительному обществу. Но, тѣмъ не менѣе, не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнню, что въ слѣдующій четвергъ полекутъ въ «Кружокъ» такіе-же обильныя рѣчки публики и что послѣдняя будетъ крайне недовольна, если узнаетъ, что магическое слово «даромъ» упразднено. Наша публика давно уже доказала, что даровое отдаливанне мозолей она предпочитаетъ эстетическимъ наслажденнмъ за плату.

*

Весьма жаль, что хоть десятая часть публики, бывшей на концертѣ, не посѣщаетъ засѣданн нашего Юридическаго Общества. Тамъ гг. юристы затрогиваютъ такіе интересные вопросы и такъ красиво умѣютъ ихъ ставить и затѣмъ опять снимать, что, кажется, все слушалъ-бы, да слушалъ безъ конца. Въ послѣднемъ засѣданн, напримѣръ, происходили продолжительныя пренн по слѣдующимъ крайне интереснымъ вопросамъ:

1. Является-ли насильственный захватъ чужого недвижимаго имущества, если смотрѣть на него съ точки зрѣнн юридической, актомъ высшей справедливости, такимъ актомъ высшей и чистѣйшей справедливости, который гг. юристы непрежнно обя-

зываютъ?.. Вопросъ, какъ видите, очень интересный, хотя для насъ, профановъ, съ трудомъ постижимый. Мы, профаны, всякій насильственный захватъ чужого имущества называемъ грабительствомъ... Какъ его ни поворачивай, какими цѣлами ни оправдывай, мы, народъ упрямый, мы все будемъ твердить свое: грабительство да и только. Съ этимъ, впрочемъ, согласились и сами юристы. Они нашли, что, действительно, съ одной стороны на грабительство сматриваютъ и потому рѣшили замѣнить это грабительство самоуправствомъ, т. е. такого рода чистой, безукоризненно-юридической сдѣлкой купли-продажи, гдѣ одна сторона поставлена въ такое положение, что—хочешь не хочешь, а продавай, а другая сама назначаетъ цѣну. При этихъ преннхъ гг. юристы ни разу не произнесли слово: грабительство и самоуправство, а все время говорили какіе-то иностранныя термины, которыхъ я не понимаю, такъ что очень можетъ быть, что сущность вопроса совѣмъ другая была. Я какъ понимаю, такъ и передаю и за достоверность не ручаюсь.

2. Отъ чего прннѣтн умирать: отъ веревки, отъ пули или отъ остраго оружн?.. Во время преннхъ объ этомъ вопросѣ гг. юристы видимо начали путаться, такъ-какъ дѣйствительно рѣшнть а priori—какую смертью прннѣтн умирать—очень трудно. Тѣмъ не менѣе, нельзя не отдать справедливости гг. юристамъ въ томъ, что

при вопросѣ о томъ, какъ убивать людей, они выказали чрезвычайно много гуманности. Въ концѣ концовъ они пришли къ весьма разумному заключенню, что наиболее успѣшно истребляютъ человечество медики и что поэтому по справедливости нѣтъ надо признатъ спеціалистами въ дѣлѣ лишенн людей жизни. Въ виду такоаго логическаго соображенн порѣшили передать вопросъ этотъ на предварительное заключенне гг. медиковъ.

3. Если кто-нибудь кого-нибудь обегоритъ, то какъ назвать подобный поступокъ: злодѣніемъ, преступленнемъ, проступкомъ или нарушениемъ и согласно съ этимъ какъ, въ свою очередь, назвать виновника: злодѣемъ, преступникомъ, проступникомъ или же просто нарушителемъ?.. Вопросъ этотъ для насъ, профановъ, по правдѣ сказать, выдѣннаго яйца, не стоить, но съ точки зрѣнн юридической, по всей вѣроятности, вопросъ этотъ является вопросомъ крайне важнымъ и сложнымъ, такъ-какъ гг. юристы болѣе часа звѣшпвали его, разсматривали со всѣхъ сторонъ, спорили, пререкались и все-таки въ концѣ концовъ ни къ какому определенному заключенню не пришли. А мнѣ, право, даже смѣшно было со стороны-то смотрѣть... Если я совершу, напримѣръ, мерзость, то спрашивается, не все-ли равно какъ ее назовутъ: гадостью, скверностью, пакостью или подлостью! Видѣ дав-

нымъ-давно уже извѣстно, что не въ названн дѣло, такъ-какъ одинъ и тѣ-же факты при различныхъ условнхъ и различныхъ названн получаютъ. Напримѣръ, обманъ всегда обманъ, а между-тѣмъ сколько различныхъ кличекъ онъ носитъ. Иногда его называютъ мошенничествомъ, иногда ловкимъ коммерческимъ дѣломъ, иногда искусною дипломатическою потою. И потомъ еще, скажите на милость, если меня посадили въ кутузку, то не все-ли мнѣ равно за что меня посадили: за злодѣанне, за преступленне, за проступокъ или за нарушенне?!.. А они, юристы, разсуждаютъ... О, тысяча дѣловъ! (какъ говоритъ въ «Воякнчѣ» Палермскій принцъ г. Преображенскій), сколько на свѣтѣ води переливается изъ пустого въ порожнее, такъ это даже подумать ужасно... Если-бы всю эту воду собрать, да вылить съ неба на землю, то навѣрно самъ Ной не сумѣлъ-бы спасти отъ того потопа, который произошелъ-бы отъ такого поливанн!!!

Невольный юмористъ.

